# 城市晚春 | 亞姓生活

# 数据看兔年春节消费力 你贡献了多少?

春节是带动社会消费的强力引 擎. 也是观察中国经济活力的窗 口。作为2020年以来首个不再倡导 "就地过年"的春节,今年无论是餐 饮、旅游,还是文化娱乐,消费市场 活力满满,交出三年来最亮眼的成 绩单.

#### 线上线下需求旺盛 春节消费提质升级

年味足、消费旺,这个春节,衣 食住行各领域都呈现出旺盛的活

根据国家税务总局增值税发票 数据,春节假期,粮油食品等基本生 活类商品销售收入同比增长31.5%. 生活必需品销售在恢复,餐饮市场 也呈现出热闹的场景。美团数据显 示,春节假期前6天,全国多人堂食 套餐订单量同比去年增长53%。其 中,上海堂食消费最旺,订单量同比 去年增长240%

同时大数据也发现了大家"逛 街热情"高涨。支付宝数据显示,北 京全市60个重点商圈客流量超 1412.7万人次,重点百货、超市、餐 饮、电商等企业销售额较疫情前增 长13.7%。杭州湖滨银泰in77、杭州 武林商圈、长沙五一广场、长沙坡子 街、厦门中山路中华城、长沙都正 街、重庆解放碑、重庆山城巷、南京 夫子庙、南京新街口等知名商圈火 热异常,消费增速位列全国前十

春节假期各地线下消费加快恢 复,线上消费保持旺盛势头,品质消 费成为趋势。今年进口车厘子、国 产白酒等精品年货,成为销量最好、 最受青睐的年货品类。商务部商务

大数据显示,春节假期全国重点监 测零售企业销售额环比明显增长。 养生年份,衣服鞋帽,鲜花绿植,新 能源汽车等品类增长较快。饿了么 春节消费数据显示,多项精品年货 订单环比增长已经超翻番

#### 东西南北过大年 春节旅游市场稳步复苏

今年春节假日,旅游市场交出 三年以来最亮眼成绩单,"旅游过大 年"已成为国人享受美好生活的热

1月27日,文化和旅游部发布数 据显示,今年春节假期全国国内旅游 出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢 复至2019年同期的88.6%;实现国内 旅游收入3758.43亿元,同比增长 30%,恢复至2019年同期的73.1%。 春节假日全国文化和旅游市场总体 安全平稳有序。

长线游的快速复苏,让人们在 这个春节走得更远了。高德地图 数据显示,春节期间与新能源汽车 充电相关的搜索次数同比增长 69.8%。途牛旅游网数据显示,今 年春节假期跨省游出游人次占比 达到了68%,是近年来为数不多的 跨省游占据消费主导的假期:据去 哪儿平台统计,游客在春节期间走 得更远了,出行平均半径同比2022 年增长超五成,每位旅客出行距离 相较去年平均增加了400公里,相 当于从北京到郑州延长至北京到 武汉。根据飞猪数据,今年春节最 热门的国内旅游目的是成都、上 海、广州、北京、重庆五个城市。

出境游方面,根据携程统计数

据,春节期间出境游整体订单同比 增长640%, 内地旅客预订境外洒 店订单量同比增长超4倍,跨境机 票订单增长4倍以上。其中,旅游 资源充沛又热情好客的东南亚更 是成为春节档大赢家。数据显示, 曼谷、新加坡、吉隆坡、清迈、马尼 拉、巴厘岛等成为最受中国旅客欢 迎的跨国旅行目的地,均为东南亚 目的地

从出游人群来看,飞猪数据显 今年春节期间,95后、00后仍是 主要出游人群,而80后、90后在春节 出游人群中的占比相比元旦假期上 升了20%。越来越多不同年龄层的 人群加入了春节出行的队伍。

#### 票房口碑双丰收 春节档电影市场"开门红"

春节档历来被视作全年电影市 场的风向标,受疫情影响沉寂多时 的中国电影在今年春节档全面发 力。据国家电影局初步统计,2023 年春节档(除夕至正月初六,1月21 日至1月27日) 电影票房为67.58亿 元,同比增长11.89%,位列影史春 节档票房第二位,仅次于2021年春 节档的78.42亿元:观影人次为1.29 亿,同比增长13.16%;国产影片票 房占比为99.22%。今年春节档影 片类型更丰富,风格更多元,实现了 票房与口碑双丰收,有力印证了我 国文化市场的消费潜力,极大提振 了市场复苏的信心

春节黄金周是透视全年经济的 一扇窗口。春节消费的红火,为 "2023消费提振年"开了个好头

新华社



### 绿色彗星"逼近"2月2日观测最佳

新华社北京1月29日电(袁原) 一颗绿色彗星正"逼近"地球,预计 于北京时间2月2日经过近地点,届 时若观测条件良好,肉眼或清晰可 见这位"天外来客"的身影。

美联社援引美国国家航空航天 局消息报道,这颗编号C/2022 E3 的彗星将以每小时逾20万千米的 相对速度掠过近地点。距离最近 时,它距离地球约0.28个天文单位, 即4200万千米。

1个天文单位指太阳到地球的 平均距离,约为1.5亿千米。

C/2022 E3彗星来自距离太阳 5万至10万个天文单位的奥尔特星 云,研究人员去年3月首次发现它。 随着它离地球越来越近,去年12月 以来,北半球越来越多天文爱好者 报告用小型望远镜或双筒望远镜观 测到它。至今年1月末,从地球上观 测,这颗彗星在地平线上升得越来 越高、越来越亮,

依据美联社说法,黎明前几个 小时是最佳观测时机,在北半球-些特别漆黑的地方甚至用肉眼也可 观测到。这种情况将一直持续至彗 星经过近地点时。之后,它将离地 球而去,2月10日前接近火星,最后 完全离开太阳系。

目前公布的照片显示,这颗彗 星呈翡翠绿色,彗尾明亮又宽阔。 研究人员分析,它因彗核周围的尘 埃云(彗发)含碳而发出绿光。它的 彗核直径约1.6千米,彗尾绵延数百

就实际亮度而言,C/2022 E3 彗星不及2020年掠过地球的新智 彗星以及20世纪90年代掠过地球 的海尔-波普彗星和百武彗星。 然而,美国夏威夷大学天文学家卡 伦·米奇说,由于它距离地球最近, 从地球上看更亮,更便于展开研

美国航天局喷气推进实验室下 辖近地物体研究中心负责人保罗: 乔达斯说,研究人员对彗星的轨道 计算结果显示,它上一次到访太阳 系是在5万年前。不过,不清楚它当 时与地球的距离以及远古人类能否 看到它。研究人员也无法预测它何 时再度光临太阳系。

#### 春节假期全国揽投快递包裹量超7亿件 较2019年同期大幅增长

新华社北京1月28日电 (记者戴小河)国家邮政局监 测数据显示,1月21日至27日 春节假期期间,全国邮政快 递业揽收快递包裹约4.1亿 件,与去年春节假期相比增 长5.1%,较2019年春节假期 增长192.9%:投递快递包裹 3.3亿件,与去年春节假期相 比增长10.0%,较2019年春 节假期增长254.8%。

- 份份寄往老家的礼 品,寄托着游子的牵挂和乡 愁:一件件从故乡寄来的年 货,承载了家人的思念和祝 互寄年货已成为人们欢 度新春的新方式。数据显 示,自春运开始以来(1月7日 至27日),全国邮政快递业揽 收快递包裹39.4亿件,较去年 农历同期增长12.5%,投递快 递包裹49亿件,较去年农历 同期增长21.7%

国家邮政局表示,今年春 节期间,特色产品和节庆寄递

需求旺盛,农产品继续保持增 长态势。邮政管理部门始终 坚持"保供应、保畅通、保稳 定、保安全",全力保障春节期 间医疗物资寄递、行业安全稳 定运行和寄递服务畅诵有序. 为人民群众度讨幸福安康欢 乐祥和的春节提供了良好的 寄说服务保障。

为保障邮政快递网络特 别是农村地区网络基本畅诵. 邮政管理部门督促邮政企业 持续保障春节期间邮政普遍 服务,指导快递企业根据不同 地区寄递实际需求,合理承诺 春节期间服务事项,提前公布 运行计划,统筹全网运力资 源,保障网络有效运行。此 外,邮政快递业还全力以赴做 好春节期间医疗物资寄递配 送保供,切实加强与药企对 接,保障医疗物资邮件快件优 先处理派送。据不完全统计, 春节假期全行业共寄递医疗 物资邮件快件超300万件。

### 节日大快朵颐 谨防急性上消化道出血

新华社沈阳1月28日电 (记者于也童)沈阳市民贺英 这几天发现自己排黑便,经 常呕吐,呕吐物里还有鲜血, 到沈阳市第六人民医院就诊 后,他被确诊为急性上消化 道出血。"过年亲戚朋友聚在 一起,一高兴酒就喝多了,这 几天几乎天天喝,没想到喝 出病来了。"贺英后悔地说。

记者采访了解到,过量 饮酒、暴饮暴食等,都容易引 发急性上消化道出血,每年 春节前后,医院收治的急性 上消化道出血患者都会增 加。沈阳市第六人民医院急 诊科副主任宋晓丹提示,饮 酒要注意适度适量,假日也 应健康饮食,避免一次性大 量进食高脂肪、高蛋白食物。

据宋晓丹介绍, 急性上 消化道出血往往发病快、发 病重,大多表现为大便颜色 发黑 呕叶咖啡色胃内容物 或鲜血,部分患者还会出现 头晕、乏力、心悸、四肢发冷、 面色苍白等症状。"一些人发 现自己呕血,会选择自行购 买胃药止血,这无法根治病 症,反而容易延误病情。

专家提示,患者若出现 黑便情况,应在家属陪同下 尽快到医院就诊;若发生呕 血,家属要留意让患者的头 偏向一侧,以免血液吸入气 管引起窒息;若大量呕血,且 为鲜血或暗红色血液,并伴 有头晕、心慌、全身发软,要 尽快呼叫救护车,并立即让 患者静卧,注意保暖。

#### 我国推动大型易地扶贫搬迁安置区 融入新型城镇化

新华社北京1月28日电 记者28日了解到,国家发展改 革委等19个部门近日印发指 导意见,明确了今后一个时期 推动大型易地扶贫搬迁安置 区融入新型城镇化、实现高质 量发展的总体要求、主攻方

向、主要任务和支持政策。 《关于推动大型易地扶贫 搬迁安置区融入新型城镇化 实现高质量发展的指导意见》 指出,坚持尽力而为、量力而 行,聚焦大型易地扶贫搬迁安 置区,以满足搬迁群众对美好 生活的向往为出发点和落脚 点,以巩固拓展易地扶贫搬迁 脱贫成果实施新型城镇化和 乡村振兴战略为主线,着力扶 持壮大县域特色产业,着力促 进搬迁群众就业创业,着力提 升安置区配套设施,着力完善 基本公共服务体系,着力健全 社区治理体系,解决好搬迁群 众急难愁盼问题,加快实现人 口市民化、就业多元化、产业 特色化、基本公共服务均等 化,社会治理现代化,全面转 变搬迁群众生产生活方式,确 保搬迁群众稳得住, 逐步能致 富.为推动脱盆地区高质量发 展如期实现中国式现代化打 下坚实基础。

指导意见明确,要分类引 导大型安置区融入新型城镇 化,推动安置区与所在城镇 体化建设发展,推进产业 园区安置区产城融合发展, 促进农村安置区城乡融合发 展。要加快搬迁人口市民化 进程,推进有序落户城镇,提 高融入城镇能力,强化合法 权益保障。要促进高质量充 分就业,全面促进多元化就 业,大力支持多业态创业,全 方位提升就业技能。要推动 县域产业特色化发展,提升 安置区后续产业可持续发展 能力,强化区域产业协作帮 扶,提升县域特色产业辐射 带动能力。要全面提升安置 区生产生活便利性,推动县 城基础设施延伸覆盖,支持配 套设施提档升级,实现公共服 务提标扩面。要建设治理现 代化的安置社区,提高社区服 务能力,创新社区治理模式。